

Томский учитель

газета ученого совета ТГПУ и облво №8 (1169) 2000 г.

2000

То, что произошло в последние дни в ТГПУ, большинство сотрудников вуза не даст сорвать, должно было случиться давно. Это позорно. Это не красит наш университет. Но продолжаться так дальше не могло. Все знали об этом и молчали. В этом номере газеты представлены документы, которые наглядно демонстрируют развитие ситуации.

За открытым обращением ряда ведущих ученых последовали заседания ректората, Совета деканов и, наконец, был собран Ученый совет. Имена ученых, поддержавших обращение, известны всем, не только в ТГПУ, не только в Томске, не только в России. Все проректоры, кроме одного, подписали решение ректората.

Все деканы, кроме одного, подписали решение Совета деканов. Решение Ученого совета было принято 26 голосами за, 4-мя против. Два бюллетеня оказались испорченными.

Решение Ученого совета подтвердила Конференция коллектива ТГПУ.

Наиболее показательным оказалось заседание Ученого совета, на котором была возможность выступить всем.

В.В.Обухов, проректор по научной работе ТГПУ, отметил отрицательное влияние репутации ректора на престиж нашего вуза, невозможность ректора выполнять свои обязанности. Он назвал только два факта. Ректор должен был подписать в Москве бумаги по 100-летию ТГПУ, по которым наш вуз получил бы десятки миллионов путем вхождения в федеральные программы. Слободской не полетел в столицу. Упущеная прибыль - огромна.

За вторым корпусом строится жилой дом. ТГПУ потерял огромную историческую территорию в обмен на три квартиры. Агробиостанция в связи со строительством неизвестно изменилась. Не в лучшую сторону.

В.И.Зинченко, заместитель губернатора, отметил, что работает он в основном с проректорами, ректора видят очень редко. Рассказал он, что в Москве ситуация в нашем вузе стала притчей во языцах. И что губернатор Томской области Виктор Кресс поддерживает решение Ученого совета.

Много говорили о том, каким был В.И.Слободской и каким он стал. Говорили о вине коллектива. и о вине самого ректора. «Каким он парнем был и каким стал», - так начал высупление Ю.Т.Ревякин.

А.М.Сагалаев, сказал, что университет получил шанс, не просто на смену руководства, но на выработку новых правил игры - на выработку новой этики власти.

Все выступавшие сходились в одном: ректор не в состоянии исполнять свои обязанности. По каким причинам, это, в сущности, второй вопрос.

Другое дело, что избрали мягкий путь, чтобы максимально корректно для Виктора Ивановича решить вопрос. Поэтому средства массовой информации НЕ были приглашены на заседание Ученого совета. Но разве может такое событие скрыться от внимания журналистов...

Ректор подал заявление на имя министра об освобождении от занимаемой должности по болезни.

Известно, что выборы ректора состоятся осенью.

ЧТО происходит в вузе?

Томский Учитель 2000



Обращение

К трудовому коллективу, Ученому Совету Томского государственного педагогического университета, к губернатору Томской области В.М.Крессу

Выступить с настоящим обращением нас вынуждает тревога за судьбу Томского государственного педагогического университета - старейшего педагогического вуза Сибири. В последние годы вуз уверенно развивается: значительно вырос его научный потенциал, качественно улучшился кадровый профессорско-преподавательский состав, вырос авторитет вуза, получен статус педагогического университета.

Однако достижения последних двух лет, прошедших после трудного переизбрания ректором Виктора Ивановича Слободского, обеспечены скорее вопреки, нежели благодаря его пребыванию на этой должности. К сожалению, пристрастие ректора к спиртному, которое два года назад можно было бы рассматривать как досадную слабость, ныне приобрело масштаб настоящего бедствия для педуниверситета. Достаточно упомянуть о том, что последние полтора месяца большую часть времени его невозможно отыскать ни на работе, ни дома, причем, как правило, полное отсутствие ректора на работе не обосновывается оправдательными документами. Впрочем, и в те дни, когда он появляется на работе, его обычное состояние далеко от нормального. Не вызывает сомнения то, что это самым негативным образом отражается на работе вуза.

Нас не может оставлять равнодушными и тот урон, который наносит престижу вуза пребывание на посту ректора человека, до такой степени не дорожащего своей репутацией. Ситуация становится особенно нетерпимой в условиях начавшейся подготовки вуза к своему 100-летнему юбилею.

Осознавая свою ответственность за судьбу Томского государственного педагогического университета, мы обращаемся к Ученому совету и конференции трудового коллектива с предложением вынести недоверие ректору В.И.Слободскому и поставить вопрос о перевыборах ректора до конца 1999/2000 учебного года.

Учитывая изложенное, призываем всех выступить в поддержку нашего обращения.

Л.Ф.Алексеева, профессор, декан факультета психологии

В.Е.Головчинер, профессор, зав.каф. литературы XX века

В.А.Дмитриенко, профессор, член-кор. РАО, зав.каф. педагога-исследователя

В.М.Зеличенко, профессор, декан физико-математического факультета

А.А.Ким, профессор, директор Института иностранных языков ТГПУ

Е.Г.Которова, профессор

П.М.Лавров, профессор. зав.каф. математического анализа

Р.П.Мананкова, профессор, зав.каф правоведения

О.А.Осипова, профессор

Ю.Т.Ревякин, профессор, зав.каф. теории и методики физвоспитания

А.Н.Рудой, профессор

А.М.Сагалаев, профессор, зав.каф. всеобщей истории

А.М.Уразаев, профессор, зав.каф. психологии



Решение ректората ТГПУ по вопросу «О доверии ректору ТГПУ В.И.Слободскому» от 29 мая 2000 года

Последние месяцы сложилась нетерпимая обстановка в деле управления вузом. Стало обычным явлением отсутствие ректора на рабочем месте неделями, что, как правило, происходит без предупреждения, без объяснения причин даже своим заместителям и без всякой возможности связаться с ним в экстренных обстоятельствах хотя бы по телефону. Есть все основания считать, что в большинстве случаев единственной причиной таких исчезновений является злоупотребление спиртным. В подтверждение этого свидетельствует и то, что в те, становящиеся уже редкими дни, когда ректор появляется на работе, как правило, по всем внешним признакам (запах спиртного, несвязная речь, а иногда и нетвердая походка) его ненормальное состояние не вызывает никаких сомнений.

Данное обстоятельство крайне негативно оказывается на управленческом процессе. Многие важнейшие документы подписываются ректором без консультаций с соответствующими проректорами и без обсуждения их на ректорате. Срочные документы неделями ждут его подписи. Так, кулачно принят генеральный план застройки территории, принадлежащих ТГПУ, что уже привело к необратимым потерям - возведение жилого дома в нарушение строительных норм около исторического 2 корпуса ТГПУ с потерей всей окружающей его территории и разорение агробиостанции. Другой яркий пример - фактический провал начала подготовки к празднованию 100-летия ТГПУ и 400-летия Томска. В результате этого вуз может недосчитаться многих миллионов рублей. Подготовленные документы или не подписываются, или не предоставляются ректором в срок в соответствующие инстанции.

Дальнейшее пребывание Слободского В.И. на посту ректора крайне отрицательно скажется как на благополучии вуза, так и на его престиже.

Учитывая вышеизложенное, ректорат большинством голосов решил:

1. Поддержать обращение ведущих профессоров ТГПУ к трудовому коллективу, Ученому совету ТГПУ, к губернатору Томской области.
2. Выразить недоверие ректору ТГПУ Виктору Ивановичу Слободскому.
3. Обратиться в Ученый совет ТГПУ с предложением выразить недоверие ректору.
4. Рекомендовать Ученому совету ТГПУ созвать конференцию Университета для решения вопроса об отстранении ректора от занимаемой должности и проведении перевыборов ректора до конца текущего учебного года.
5. Поручить проректору по научной работе ТГПУ Обухову В.В. довести данное решение до Ученого совета ТГПУ.

Жуков В.К. отказался от подписи

Обухов В.В. за

Ануфриев С.И. за

Сизов В.В. за

Борщевский А.А. за

Воротникова Н.К. за

Решение Совета деканов Томского государственного педагогического университета по вопросу «О доверии ректору ТГПУ В.И.Слободскому» от 29 мая 2000 года

Обсудив решение ректората ТГПУ выразить недоверие ректору Виктору Ивановичу Слободскому Советом деканов ТГПУ

РЕШИЛ:

1. Поддержать позицию ректората, а также ряда членов Ученого совета ТГПУ по данному вопросу.

2. Выразить недоверие ректору ТГПУ Слободскому В.И.

Совет деканов обращается к Ученому совету ТГПУ с предложением выразить недоверие ректору ТГПУ Слободскому В.И.

Алексеева Л.Ф.

Арьянова В.Г.

Дмитриенко В.А.

Зеличенко В.М.

Идрисов Ф.Ф.

Ким А.А.

Малиновская С.М.

Пешков В.Ф.

Подустов Ф.Н.

Ситников А.С. воздержался



Устремленная в XXI век

В этом году мы вновь отмечаем наш профессиональный праздник - общероссийский день библиотек. Мы на пороге XXI века и нас волнуют вопросы: какой будет библиотека в следующем столетии? Сохранится ли она в традиционном виде или ее заменят компьютеры (в последние годы начался стремительный процесс компьютеризации библиотек)?

Как будут сочетаться новые технологии и вечное чудо человеческой мысли - книги?

Задача библиотеки - обеспечение повышения интеллектуального и профессионального уровня студентов и преподавателей.

Это будет достигнуто только при условии качественно нового уровня обработки и распространения информации. Компьютерные технологии - необходимое условие формирования современной библиотеки. Наша библиотека выходит на определенный уровень информатизации, делая первые шаги - создается электронная база данных (компьютерный каталог). Однако, каким бы хорошим не было техническое оснащение библиотеки, оно бесполезно без специалистов своего дела.

Имидж библиотеки создают люди, которые в ней трудятся. Читатели ценят в нас профессионализм, доброжелательность, культуру обслуживания, нашу собственную начитанность.

Приятно отметить, что несмотря на скромную оплату труда, продолжают многолетний труд в нашей библиотеке: Р.Н.Поцелуева (зав.отдела комплектования и обработки); А.И.Хомякова (зав. справочно-библиографическим отделом); Н.П.Коровина (зав.сектором книгохранения); Н.Н.Потапова (зав.сектором автоматизации и компьютеризации); Т.А.Варфоломеева (зав.-сектором читального зала); ведущие библиотекари отдела комплектования и обработки: З.А.Разыхова, В.А.-Мусабирова, М.С.Таразанова, библиотекарь Г.А.Перемитина.

На смену приходят новые молодые кадры и добровестные трудящиеся: С.Т.Черенкова (ведущий библиотекарь); З.В.Гарнец (зав.отдела книгохранения), библиотекари Т.Ю.Колосова, Т.Г.Филатова. Вернулась к нам после большого перерыва Т.Г.Бут и возглавила сектор научной информации справочно-библиографического отдела.

Поздравляю коллектив библиотеки ТГПУ с профессиональным праздником и желаю творческих успехов в нашем нелегком, но таком необходимом деле.

В.А.Зубарева, зав.отдела обслуживания

Экология МЭБО и мы

Экология! Как много в этом слове...

Для нашего города и для страны в целом экология - это очень важная проблема, поэтому мы решаем ее своим путем. На протяжении нескольких лет наша сборная команда ТГПУ принимала участие в эколого-биосферной олимпиаде в Новосибирске. И в апреле 2000 года в очередной раз наша команда побывала в гостях в Новосибирске на региональной олимпиаде МЭБО. В этом году съехались 8 команд из Бийска, Горно-Алтайска, Хакасии, Барнаула, Павлодара, Красноярска, Томска и 7 команд из Новосибирска. Проходило всё это на базе НГПУ. Целую неделю делились опытом команды и в заключение был ЭкоКВН и дискотека с награждением. Первое место увезли Павлодарцы, второе место у хозяев НГПУ, а третье место привезли мы, ТГПУ. Хорошие доклады были сделаны студентами ЕФ ТГПУ: Е.Н.-Шевченко 152 гр., Н.А.Шляк 156 гр., В.Н.Помещиковым 151 гр. Хорошо сыграли наши квнщики под руководством капитана команды Н.А.Андреева. Руководители команд, которые неоднократно ездили на МЭБО доцент кафедры экологии и зоологии Г.В.Зингер и преподаватель кафедры ОГ и РП Н.Н.Корнева. Всего было 14 участников, которые могли поехать на МЭБО. А материальную поддержку оказали профком студентов ТГПУ М.Б.Горбунова и ректор ТГПУ профессор В.И.Слободской. Наша команда показала неплохие результаты в познаниях экологии. Будем стремиться к лучшему.

А в мае на базе ТГПУ проходила очередная олимпиада по экологии. Она состояла из двух туров. 12 мая проходил первый, письменный, тур. Ребята ЕФ ТГПУ показали высокие знания по экологии - первое общекомандное место и плюс к этому первые семь мест из нашей команды. 13 мая собрались болельщики и участники КВН. Второй тур состоял из: 1.разминки, 2.визитки, 3.домашнего задания "Зов джунглей". И в этом туре лидировала команда ТГПУ. И общий итог: наша команда заняла первое место. Второе место - команда СГМУ. Жюри судило команды независимо. Хотя в глубине души каждый болел за свою команду. Ребята и руководители были довольны, так как наш вуз на протяжении трех лет подряд по этой дисциплине занимал первое место.

Юрий Калинюк



XXII Дульзоновские чтения

В ТГПУ проходит международная научная конференция XXII Дульзоновские чтения. Это мероприятие приурочено к 100-летию со дня рождения А.П.Дульзона, знаменитого лингвиста, выдающегося ученого, долгие годы проработавшего в нашем вузе. Конференция международная не номинально, на нее подано свыше 200 заявок. Подтвердили свое участие ученые из дальнего зарубежья: США, Германии, Франции, Польши. Приехали ученые из Новосибирска, Новокузнецка, Кемерова, Санкт-Петербурга, Шымкента, Кызыла...

Посвящены чтения сравнительно-историческому и типологическому изучению языков и культур и вопросам преподавания иностранных и национальных языков.

Конференция включает в себя пленарные заседания и заседания секций: «Об отдаленном родстве языков и культур», «Сравнительно-историческое и типологическое изучение языков и культур», «Проблема документации исчезающих языков и культур», «Вопросы лексикографии и преподавания национальных языков и культур», «Преподавание иностранных языков в средней и высшей школе». Состоятся два круглых



стола: обсуждение учебника «Английский для лингвистов» и проблемы кетологии в XXI веке.

Председатель оргкомитета конференции: доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент СО АН ВШ О.А.Осипова. Заместители председателя: доктор филологических наук, директор ИИЯ А.А.Ким; доцент Г.И.Уткина.

Чтения продлятся до 22 июня.

В СБОРНОЙ РОССИИ

С 9 по 11 июня в Перми проходил финал Чемпионата России по жиму штанги лежа. Это самое популярное упражнение в пауэрлифтинге. В соревнованиях принимал участие Андрей Чесноков, заместитель директора Института физической культуры ТГПУ. Он занял второе место, уступив победителю 2,5 килограмма. При весе штанги 195 килограммов, подвела экипировка - был незначительный перекос. Потому судьи засчитали подъем 192 кг. Но как бы то ни было, Андрей Чесноков вошел в состав сборной России и готовится выступить в августе на чемпионате Европы в Германии. Кстати, на тренировках его рекорд 215 кг.



Ю.Г.ЕЛЬЦОВ

Ю.Г.Ельцов в нашем университете фигура очень известная. Про него ходят легенды. Он - один из самых активных авторов нашей газеты. Статьи его учениц печатаются практически в каждом номере «Томского учителя». А сегодня есть повод рассказать о нем самом.

Немного найдется в университете преподавателей, в чьей трудовой книжке обозначено одно место работы – Томский педагогический...

Юрий Георгиевич Ельцов принадлежит к их числу. Он пришел работать на кафедру литературы в Томский государственный педагогический институт (ныне университет) в 1965 году, ~~после окончания историко-филологического факультета Томского государственного университета~~ и с тех пор трудится здесь. Менялись названия факультета, делились кафедры, а он неизменно читал курсы истории отечественной литературы и руководил – всегда бескорыстно, не получая ни копейки, – организованным им отделением музыки факультета дополнительных профессий. За годы своей педагогической деятельности он последовательно прошел ступени ассистента, старшего преподавателя, после успешной защиты в 1968 году кандидатской диссертации "Тема Великой Отечественной войны в творчестве Вадима Кожевникова" стал доцентом. Он всегда читал и читает профилирующие лекционные курсы по специальности "филология": разные разделы истории русской



литературы XX века, специальный курс "Тема Великой Отечественной войны в литературе XX века"; в последние годы для специализации "учитель мировой художественной культуры" им разработан и читается курс "Искусство музыки". В русле этой проблема-

тиki под его руководством работают студенты над курсовыми дипломными сочинениями.

Им написано более 50 научных статей по истории отечественной литературы 1940-80-х годов, 5 научно-методических пособий ("Лирика Великой Отечественной войны", "Поззия Константина Симонова" и др.).

Юрий Георгиевич всегда много времени и сил отдает воспитанию студентов, расширению их культурного кругозора. Его отделение истории музыки привлекает слушателей со всех факультетов университета, и, закончив его, слушатели сохраняют с руководителем прочные творческие связи на долгие годы. А он помогает им советами, методическими разработками в их учительской деятельности.

И он сам, и студенты, связанные с ним совместной работой, всегда много и охотно выступают перед населением города и области с лекциями на темы музыки и литературы. За это направление своей деятельности Юрий Георгиевич Ельцов не раз был награжден грамотами общества "Знание" самых разных уровней. Как литературный и музыкальный

С юбилеем!



Ю.Г.ЕЛЬЦОВ

критик он много пишет для местных и центральных периодических изданий, является автором серьезных центральных и местных изданий - "Литература в школе", "Сибирские огни", "Музыкальная жизнь", газет "Культура", "Литературная Россия", "Красное знамя" и т.д.

За многолетнюю плодотворную деятельность по культурному просвещению студентов и населения города Томска и Томской области в 1996 году Юрию Георгиевичу Ельцову было присвоено Почетное звание "Заслуженный работник культуры Российской Федерации".

Поздравляя с 60 – летием Юрия Георгиевича Ельцова, коллеги по факультету и университету желают ему здоровья на долгие годы плодотворной работы, благополучия и благодеяния!

Орфей нашего искусства

"Орфеем нашего искусства" называл Ивана Семеновича Козловского поэт Павел Григорьевич Антокольский. Такое же название было дано вечеру о великом русском певце-артисте. Этот вечер, посвященный 100-летию со дня рождения И.С.Козловского, недавно был прведен у нас в вузе. Звучала грамзапись его лучших ролей (Лознгин, Юродивый, Ленский, Орфей, Ромео, Берендей, Герцог). Звучали романсы русских и зарубежных композиторов, советские песни.

Основным ведущим была работница библиотеки Валентина Андреевна Зубарева, давний друг отделения истории музыки. Ей вторили участники отделения Альфия Аюпова, Раушан Бердыгужинова, Анна Струрова, Ольга Таборская. Литературные произведения (стихотворения, рассказы), героями которых является Иван Козловский, читали Ирина Березовская, Наталья Прокопьева, Евгения Терентьева.

Вечер этот - начало нашей подготовки к 225-летнему юбилею Большого

ром соединились таланты композитора и поэта.

Собственным опытом в преподавании школьного предмета "Литература в музыке" поделилась выпускница отделения, учитель школы №12 Оксана Кожухова (Бочиняева).

В планах Вадима Трахачева (ИИЯ) намечена тема о содружестве нашего отделения с Большим театром. Вот так мы начинаем готовиться к 225-летию главного театра страны, которое будет отмечаться в 2001-м году.

Я назвала, конечно, не все доклады, которые мы слушали. Хочу сказать главное - я узнала много интересного. И от имени всех присутствовавших благодарю докладчиков, наших молодых ученых - студентов и учителей.

Анна Струрова, участник отделения истории музыки, студентка 4 курса ФФ

го театра.

Слушала неповторимый голос певца, слушала то, что говорилось о его жизни и творчестве. И еще раз убедилась, что мы, участники отделения истории музыки, занимаемся замечательным делом: сами учимся и стараемся учить других понимать высокое искусство.

Татьяна Доленчук, участник отделения истории музыки, студентка 3 курса ФФ.

С юбилеем!

Томский Учитель 2000



Решение Ученого совета ТГПУ от 30 мая

Рассмотрев обращение ведущих профессоров ТГПУ, Решение ректората ТГПУ, обращение администрации Томской области по вопросу о доверии ректору ТГПУ Слободскому В.И.

УЧЕНЫЙ СОВЕТ,

учитывая, что ректор ТГПУ Слободской В.И. лишил себя доверия ректората, совета деканов, Ученого совета, своим отношением к выполнению служебных обязанностей и к своей репутации, а также своим действиями наносящими ущерб интересам вуза,

решил:

1. Выразить недоверие ректору ТГПУ Слободскому В.И.

2. Предложить Слободскому В.И. добровольно уйти в отставку с поста ректора ТГПУ.

3. Создать Конференцию Университета по перевыборам ректора ТГПУ. В случае отказа ректора добровольно уйти в отставку конференцию провести в 2 этапа:

- I этап - 5.06.2000, по решению вопроса об освобождении ректора от занимаемой должности
- II этап - после освобождения ректора от занимаемой должности по приказу Министра образования РФ - по выборам ректора.

4. Приостановить полномочия ректора ТГПУ В.И. Слободского до проведения I этапа Конференции Университета, а в случае принятия конференцией положительного решения по вопросу о освобождении его от должности ректора - до издания приказа Министра образования РФ.

5. Проректора по научной работе ТГПУ Обухова В.В. назначить временно исполняющим обязанности ректора и председателя Ученого совета ТГПУ до окончательного решения вопроса об освобождении Слободского В.И. от должности, а в случае положительного решения вопроса - до избрания и утверждения Министерством образования РФ нового ректора.

6. Поручить исполняющему обязанности ректора Обухову В.В.:

- издать приказ о приостановлении полномочий ректора В.И. Слободского
- издать приказ о созыве Конференции Университета
- обратиться в Министерство образования РФ от имени Ученого совета с просьбой освободить ректора от занимаемой должности.

Томский государственный педагогический университет
объявляет конкурс
на замещение вакантных должностей профессорско-
преподавательского состава:

заслуженных кафедрами: - экологии и зоологии,
- физического воспитания,
- естествознания (ФНК),
- педагогики и психологии,
- дошкольного и начального образования (ФНК);
профессора кафедры неорганической химии;
доцента кафедры физического воспитания;
старших преподавателей кафедр:
- физического воспитания (3 вакансии),
- немецкого языка и общего языкоznания,
- русского языка и методики (ФНК),
- всеобщей истории (0,5 ставки),
- педагогики и психологии дошкольного и начального
образования;
ассистентов кафедры
французского языка ИИЯ (2 вакансии).

Документы подавать Ученому секретарию
до 20 июня 2000 года

газета Ученого совета ТГПУ и областного
№8 (1169) 2000

главный редактор Н.В. Коновалов
отпечатано в типографии ТГПУ
тираж 999

адрес редакции: Томск пр. Комсомольский 75
оф. 132
телефон: 521794
факс: 521793
e-mail: NIKO@tspu.edu.ru
www: http://www.tspu.edu.ru